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1  Krátký popis projektu
Zvýšení přirozené retenční schopnosti krajiny je významná součást udržitelných strategií protipovodňové ochrany. Ve středohoří je dalším významným aspektem les a lesní hospodářství. Pro modelový region Jeseníky mají být v rámci projektu navržena a vyhodnocena účinná opatření preventivní ochrany přírody v závislosti na využití půdy – lesní hospodářství i zemědělství a charakteru ploch/pozemků. Realizace projektu zahrnuje 5 na sebe navazujících částí (1) analýza současného stavu; (2) zpracování a vyhodnocení potenciálů a konfliktů; (3) zpracování potřeb popř. návrhu opatření – katalog opatření; (4) realizace prvních modelových praktických opatření; (5) zpracování návrhu koncepce monitoringu, který vyhodnotí účinnost realizovaných opatření po ukončení projektu. Hlavním cílem projektu je realizace prvních modelových opatření, která budou navržena na základě analýzy krajiny. K modelovým  opatřením patří: revitalizační opatření formou několika menších projektů v menším dílčím regionu v rámci zájmové oblasti, práce s veřejností, díky které budou cílové skupiny v modelové oblasti motivovány k protipovodňové ochraně. 
Cílová skupina
· lesní hospodáři/vlastníci lesa
· zemědělci
· vodohospodáři
· obce

· obyvatelstvo

· média

2 Jednotlivé kroky projektu
2.1 Analýza současného stavu
(1) Pro modelovou oblast budou prověřeny mapové podklady a informační materiály, týkající se půdy, geologie, topografie, vegetace, stavu lesa a využití půdy. Získané informace budou převedeny do geografického informačního systému (GIS).

(2) Letecké snímky budou použity k získání informací a skladbě lesů, hustotě a struktury a věkové struktury porostu.

(3) Současný stav toků 1. a 2. třídy bude vyhodnocen z leteckých snímků a terénních průzkumů. Hodnocena bude: morfologie, chování toku, rostlinná společenstva/pobřežní vegetace podle metodiky Knospe (2001).

(4) Půdní mapy budou ověřeny v rámci terénních průzkumů, odběrem bodových vzorků, v případě potřeby doplněny popř. změněny. Na reprezentativních plochách budou instalovány sondy a půda mapována. Druh půdy je důležitým parametrem při hodnocení citlivosti a zatížení půd. Vzhledem k tomu, že druh půdy nemůže být plošně zjištěn měřením, bude ověřeno, zda pro modelovou oblast existují půdní a geologické mapy pro hlavní půdní druhy, ze kterých by mohly být odvozeny půdní parametry, relevantní pro vyhodnocení funkcí. Proto budou v sondách v terénu k mapovaným parametrům (druh půdy, mocnost půdy, barva, obsah humusu, kořenová intenzita) odebrány vzorky pro laboratorní zkoušky, které budou sloužit k určení fyzikálně chemických (obsah uhlíku, pH), a půdně fyzikálních (stavba, hustota vrstev) a půdně hydraulických (retence vody, nasycená schopnost vést vodu) vlastností. Měřením zjištěné hodnoty budou porovnány s hodnotami, zjištěnými použitím metody odhadu (např. Podle AG Boden (1994) nebo podle Riek et al. 1994), popř. Budou metody odhadu modifikovány. Kromě laboratorních měření a průzkumu v terénu budou nutná polní/maticová měření k zjištění infiltrační kapacity a propustnosti půd – zjištění rozsahu zhutnění půdy.

(5) Pro odhad vlastnostní povrchu horských lesů bude dále ověřeno, zda bude možné použít novou polní/maticovou metodu, vyvinutou na základě zkrápění/závlah v bavorských a rakouských Alpách k odhadu odtokových vlastností ma úrovni stupnice pro jednotlivé porosty (Markart et al. 2004). Tato metoda mapuje odtok z povrchu, meziodtok a vztahuje se k silným dešťům 100 mm/hod. O pozitivních zkušenostech při použití této metody informuje Kennel et al. (2004).

(6) Pomocí leteckých snímků, topografických a historických map/zdrojů budou dokumentovány změny v hospodaření v oblasti v časových souvislostech. Cílem analýzy historického využití půdy je ověření, jaké významné jsou povodně, podmíněné antropogenními vlivy. Kromě toho mají být obnoveny původně existující přírodní záplavové oblasti v údolních nivách a původní toky řek.

(7) Oveřeny by měly být i zpracované plánovací dokumenty k regionálním plánům, péči o krajinu, vodnímu hospodářství včetně protipovodňové ochrany, lesní a zemědělské plány.

2.2 Zpracování a vyhodnocení potenciálů a konfliktů
Parametry, získané laboratorním měřením a terénním průzkumem jsou podkladem pro vyhodnocení současného stavu modelové oblasti z hlediska preventivní ochrany přírody. Mapy ohrožení budou zpracovány k následujícím tématům:

· eroze (podle Müller, 2003),

· tendence k zajílení/zanesení (podle Müller, 2003),

· retenční schopnost půd (podle AG Boden, 1994)

· odtokové hodnoty při silných deštích (podle Markart et al. 2004),

· Stav vodních toků (podle Knospe, 2001).

Pomocí vyhodnocení v GIS budou zpracovány a vyhodnoceny potenciály, ohrožení a konflikty konkurujících si zájmů ve využití půdy a stanoveny priority v opatřeních a plánování. Má být ukázáno, jaká opatření jsou nutná a vhodná, aby bylo možné zachovat a dále rozvíjet zvláště funkční oblasti, aby bylo možné minimalizovat popř. odstranit stávající hrozby. Dále může být vyhodnocen potenciál zlepšení ve využití půdy, zlepšení retenční schopnosti půdy na úrovni povodí. K tomuto účelu budou zvolené dílčí oblasti, pro které je k dispozici dostatek dat, pro ty budou implementovány fyzikálně doložené modely srážek a odtoků. Na úrovni stupnice pro jednotlivá stanoviště bude použit lesnicko-hydrologický model BROOK90 (Federer 1995). Německý nositel má s tímto modelem dobré zkušenosti z Krušných hor. Pro vice členěnou krajinu bude nutné ověřit použití modelů pro povodí WASIM-ETH (Schulla 1997, 1999) nebo SWAT (Srinivasan et al. 1998; Volk et al. 2001; Eckhardt et al. 2002). Pokud se podaří implementace těchto modelů, budou možné (kvalitativní) výpovědi k účinnosti odtoku různých k scénářů využití krajiny.  

2.3 Zpracování potřeb a opatření
Na základě analýzy současného stavu a vyhodnocení ohrožení/hrozeb budou specifikovány cíle, potřeby popř. opatření pro preventivní protipovodňovou ochranu. V první studii byla řada opatření ke zlepšení protipovodňové ochrany již naplánována. Potřeby/opatření budou dle jednotlivých ploch zanesena do mapových podkladů. 

2.4 Realizace
Hlavním cílem projektu je realizace konkrétních opatření, která budou zpracována v rámci analýzy krajiny. Jedná se o realizaci modelových revitalizačních opatření ve formě několika menších projektů ve vybraném dílčím regionu zájmové oblasti, dále o práci s veřejností, kterou chceme cílové skupiny v modelovém regionu motivovat k aktivní protipovodňové ochraně. 

Modelová revitalizační opatření se skládají z revitalizace potoka v oblasti o rozloze cca 10 - 30 km2 , v rámci které bude obnoveno původní koryto, pobřežní vegetace a nivní lesy, snahou bude obnovit i přirozenou skladbu lesa. Výsledky realizovaných opatření budou dokumentovány a výsledky porovnány se srovnatelným územím, kde nebyla zrealizována žádná opatření. Opatření budou realizována za koordinace Hnutí DUHA ve spolupráci s lokálními aktéry (především vlastníky pozemků), regionální a lokální samosprávou. Hnutí DUHA má zkušenosti z realizace podobného revitalizačního projektu v obci Nová Bystřice.

2.5 Práce s veřejností

Práce s veřejností v modelové oblasti je předpokladem pro úspěšnou, plošnou a dlouhodobou realizaci preventivních protipovodňových opatření. Je důležité, aby byli osloveni potenciálně ohrožené cílové skupiny – vlastníci pozemků, lesa, zemědělci, vodohospodáři, obci. Cílem je získat akceptanci pro realizovaná opatření. Kromě toho je úspěšná realizace projektu možná jen tehdy, pokud bude na protipovodňových opatřeních spolupracovat široké spektrum aktérů. V první řadě je nutné informovat různé zájmové skupiny o následcích a prevenci povodní. Prvním krokem je použití materiálu, který má Hnutí DUHA již zpracovaný (Studie o vlivu lesního hospodářství na retenční schopnost krajiny), a praktické příručky, zpracované v rámci projektu pro starosty a ostatní zástupce obcí s konkrétními pokyny, jak se obce mají před zásahy s negativním vlivem na povodně bránit a jak mohou cílenou formou hospodaření přispět k zvýšení retenční schopnosti krajiny. Kromě toho budou v pravidelných intervalech organizovány odborně vedené diskuze v obcích a zřízeno poradenské místo. Účinným nástrojem pro práci s veřejností by měl být i film, který vznikne v průběhu projektu a má představit praktické rady i teoretické imformace. I když je výroba filmu ve srovnání s ostatními „nosiči“ informací poměrně nákladná, jeví se právě v preventivní protipovodňové ochraně nezbytná k tomu, aby bylo možné představit kompexní souvislosti a význam různých zájmových skupin, které je nutné zapojit.  

Další součástí realizace preventivních protipovodňových opatření je identifikace a průběžná dokumentace takových zásahů člověka do modelového území, které protipovodňovou ochranu ztěžují. Do této části projektu budou zapojeni studenti odpovídajících odborných pracovišť, kteří budou pod odborným vedením v terénu pravidelně mapovat výrazné zásahy, které mají na retenční schopnost krajiny negativní vliv. (velkoplošná těžba dřeva, poškození/ničení pobřežní vegetace, zástavba v pobřežní oblasti, zhutnění půdy transportem těžké techniky). Tato aktivity jsou součástí kapitoly „Analýza současného stavu“. V tomto případě bude snahou přeshraniční spolupráce na akademické úrovni (např. Společná praktika v terénu studentů TU Drážďany a českých universit (Brno, České Budějovice, Olomouc). Výsledky budou vyhodnoceny a poskytnuty České inspekci ŽP. Dále budou využity pro zpracování dalších materiálů, neboť slouží jako podklad k argumentaci ve spolupráci se zájmovými skupinami i úřady.
2.6 Práce s médii
Většina projektových aktivit bude propojena s prací s médii, především s cílem zvýšit zájem o preventivní protipovodňovou ochranu v ostatních částech ČR. To vyžaduje intenzivní spolupráci s lokálním tiskem, ale i celostátními novinami. Kromě tiskových zpráv a konferencí budou organizovány i exkurze pro novináře, kterým budou protipovodňová opatření prezentována přímo v terénu. V tomto případě se jedná o metodu, která se v CHKO osvědčila.

Dílčím cílem projektu je i získání podkladů pro efektivní lobování za zlepšení zákonodárství v oblasti preventivní protipovodňové ochrany v ČR. Hlavním cílem Hnutí DUHA je zlepšení dotační politiky MŽP a Ministerstva zemědělství směrem k ekologickým/přírodě blízkým protipovodňovým opatřením v krajině, které zvýší její retenční schopnost. Důležitým cílem je novelizace Vodního a Lesního zákona. 

2.7 Návrh koncepce monitoringu, který vyhodnotí účinnost realizovaných opatření po ukončení projektu
Na základě vyhodnocení potenciálů, hrozeb a konfliktů konkurujících si zájmů/využití v GIS bude německým partnerem zpracován kontrolní nástroj, který umožní vyhodnocení použitých preventivních protipovodňových opatření I po ukončení projektu. Bude se jednat o nástroj, který bude poskytnut českým partnerům. Pravděpodobně se bude jednat o kombinaci indikátorů a využití jednoduchých N-A-Modelů.   

3. Práce s veřejností a prezentace
Výsledky projektu budou prezentovány ne mezinárodní konferenci European Geophysical Union 2006. V rámci projektu proběhne dizertační práce. Je plánováno, že výsledky budou dale prezentovány v „Journal of Hydrology“ a odborných německých časopisech (z.B. AFZ-Der Wald, Wasserwirtschaft).

V České republice bude důležitým multiplikačním nástrojem populárně naučný film. Hnutí DUHA se pokusí o zveřejnění filmu ve veřejno-právní televizi. Kromě toho bude film na nosiči distribuován cílovým skupinám v celé ČR. Materiály, vydané v rámci projektu, výsledky projektu budou předány kompetentním krajským úřadům. Výsledky projektu budou osobně diskutovány s kompetentními osobami odborů ochrany ŽP a přírody, aby bylo možné dosáhnout integrace výsledků projektu do dlouhodobých rozvojových dokumentů.

Dotace: 124.000 Euro
Doba trvání projektu: 30 měsíců
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