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Univerzita Komenského Bratislava, Přírodovědecká fakulta, Mlýnská dolina B2, 842 15 Bratislava
1 Krátký popis
Hlavním cílem projektu je senzibilizace a další vzdělávání studentů a pedagogů v oblasti ekologických souvislostí ve vodních biotopech. V rámci projektu bude rozpracována metoda dalšího vzdělávání učitelů biologie. Pedagogům budou zprostředkovány informace o stavu ve výzkumu v ekologii vodních toků, budou jim prezentovány nové metody předávání poznatků a informací a prezentovány nové možnosti výuky ekologie vodních biotopů ve školách. 

V první části projektu budou pedagogové proškoleni v rámci přípravného kurzu, obsahujícího teoretickou i praktickou část o tom, jak ekologii vodních biotopů ve vlastním předmětu vyučovat. Po této vzdělávací a tréninkové části se pedagogové se svou třídou/žáky zúčastní tématicky zaměřené exkurze pod vedením vysokoškolských pedagogů/pracovníků. Při exkurzích navštíví a prozkoumají různé biotopy vodních toků, jejich podmínky a vyskytující se společenstva a v praxi si se svými studenty odzkouší pracovní materiály a pomůcky, které byly v rámci projektu vytvořeny.

Výměna informací a jejich další předávání mezi slovenskými a německými studenty a pedagogy může probíhat přes internetový portál projektu. 

V rámci projektu vzniká také CD-ROM, na kterém jsou představeny použité metody a výukový materiál. Odborný obsah materiálů bude zpracován tak, aby mohl být využit přímo pro výuku (např. prezentace) a práci v terénu (např. protokoly).

Cílové skupiny
· pedagogové – učitelé biologie
· studenti pedagogické fakulty
· studenti gymnázií a středních odborných škol ve věku 12 – 18 let 
2 Jednotlivé kroky projektu
2.1 Vzdělávací materiály pro pedagogy
Německý partner projektu zpracuje návrhy pracovních listů k jednotlivým vodním ekosystémům. Na max. 4 stránkách bude celý vodní tok detailně představen např. pramen/prameniště, horní část toku, střední část toku a vyústění.

Pracovní listy obsahují prezentaci typických společenstev za zohlednění ekologických faktorů.

Pro práci v terénu budou zpracovány speciální pracovní listy:
a) protokoly pro zmapování nejdůležitějších chemicko-fyzikálních a morfologických parametrů v terénu, aby bylo možné zpětně popsat a vyhodnotit zkoumaný úsek vodního toku,
b) klíče k určování živočichů, žijících na dně toku,
c) formuláře pro vyhodnocení ekologického stavu toku.

Slovenský partner tyto pracovní listy přizpůsobí slovenských podmínkám a odzkouší je s pedagogy a zapojenými třídami v praktické výuce. 
K vzdělávacím materiálům bude zpracováno CD ROM, které kromě výše uvedených podkladů obsahuje další užitečné dodatečné informace, např. podélný profil vodního toku, potravní řetězce, ekologii živočichů.  
2.2 Internetový portál
Pro projekt je zpracován internetový portál, který je k dispozici studentům a pedagogům jako informační a diskuzní platforma. Přístup na internetový portál je umožněn zúčastněným třídám i odborné veřejnosti
Internetový portál obsahuje 6 základních částí:

· informace o projektu 

· slovník odborných pojmů s nějdůležitějšími pojmy k vodním tokům

· diskuzní fórum pro každou zapojenou zemi – k dispozici pro pedagogy a studenty pro výměnu zkušeností
· výsledky projektu, kde každá zapojená skupina má svou vlastní oblast, kde prezentuje výsledky svých aktivit

· oblast pro komunikaci mezi zúčastněnými pedagogy a vysokoškolskými pracovníky pro interní komunikaci k projektu

· oblast s výstupy projektu, kde jsou ke stažení pracovní listy, protokoly, vyhodnocení mapování, klíče k určování vodních živočichů, pracovní materiály apod. 
Internetový portál je částečně dvoujazyčný.

2.3 Vzdělávací program pro pedagogy
Pro pedagogy jsou připraveny odpolední kurzy a 2 dny v terénu, zaměřené na ekologii vodních toků, které budou realizovány vysokoškolskými pedagogy.

Teoretická část/odpolední kurzy obsahují:

· představení Rámcové směrnice EU o vodách a její vliv na hodnocení vodních toků
· představení a popis základních ekologických souvislostí na vodním toku

· prezentace zpracovaných pracovních listů pro práci u vodního toku a jejich využití v praxi

· představení pracovních materiálů pro přípravu výuky na škole

Praktická část:

· využití protokolů, mapovacích listů a určovacích metod s vyhodnocením

· prezentace metod, jak motivovat studenty pro aktivity v terénu, jaké jsou možnosti experimentů a pokusů na vodním toku

Jedná se např.:
· průzkum dvou různých úseků toku pod vedením vysokoškolského pracovníka a za použití všech pracovních materiálů
· prezentace ekologických souvislostí (např. souvislost druhu substrátu nebo rychlosti toku s výskytem určitých druhů živočichů)
· ekologické hodnocené vodního toku jako celku

2.4 Obdorné exkurze pro skupiny studentů středních škol

Po odborné vzdělávací části pro pedagogy by tito pedagogové měli motivovat své třídy/studenty k bližšímu studiu/zkoumání vodních toků.

Za tímto účelem budou připraveny pro 10 skupin studentů odborné exkurze, v rámci kterých bude s již vyškolenými pedagogy odzkoušena práce se vzdělávacími materiály a studenty přímo v terénu. Exkurze se zaměří na hodnocení toku/části toku jako celku – identifikace vodních živočichů, žijících na dně toku pomocí určovacích klíčů, chemicko-fyzikální analýzy, vyhodnocení vyskytující se fauny vzhledem k ekologickým podmínkám na toku, vyhodnocení morfologie toku. Na závěr zpracují studenti celkové hodnocení kvality vodního toku za pomocí vyhodnocovacích formulářů. Výsledky jednotlivých exkurzí budou zveřejněny na internetu a prezentovány v rámci závěrečného workshopu.

3  Práce s veřejností a prezentace

- internetový portál
- informační skládačka k projektu
- závěrečný workshop
Dotace: 125.000 Euro
Doba trvání projektu: 23 měsíců
